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Wymiarowanie instalacji
kanalizacyjnej
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Akty prawne

Instalacje kanalizacyjne projektuje sie zgodnie z normami:

1. PN-EN 12056-2 Systemy kanalizacji grawitacyjnej
wewnatrz budynkow. Czes¢ 2: Kanalizacja sanitarna.
Projektowanie uktadu i obliczenia

2. PN-EN 12056-3 Systemy kanalizacji grawitacyjnej
wewnatrz budynkow. Czes¢ 3: Przewody deszczowe.
Projektowanie uktadu i obliczenia

3. PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w
projektowaniu.
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Kanalizacja sanitarna

W Polsce stosuje sie:

1.

| system podejsc kanalizacyjnych

2. W typowym rozwigzaniu projektuje sie podejscia

3.

niewentylowane i piony z wentylacja gtowna

Przyjete jest, ze odlegtos¢ miski ustepowej od pionu
kanalizacyjnego nie powinna przekracza¢c 1,0 m po
dtugosci przewodu (obecnie nie jest to ,sztywny”
wymog), scieki z miski ustepowej powinny byc wpiete
do pionu osobnym podejsciem i do najnizszego trojnika
na danej kondygnacji, dopuszczalne jest wpinanie misek
ustepowych w podejscia zbiorowe, ale w takim
przypadku miska ustepowa musi byc ostatnim
przyborem wpietym w podejscie (najblizej pionu)



| —

%
‘%g Politechnika Wroctawska

Kanalizacja sanitarna

4. Minimalne srednice dla podejsc pojedynczych zaleza od
przytaczonego przyboru sanitarnego

Urzadzenie DN [mm]
Umywalka, bidet 40
Zlewozmywak,

zmywarka, pralka, 50

wanna, natrysk

Miska ustepowa 100

5. Srednice dla podej$¢ niewentylowanych zestawione sg w
tab 4 w PN-EN 12056-2
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Kanalizacja sanitarna

UWAGA!

W przypadku podejsc, ktorych dtugosc przekracza 4m po
dtugosci przewodu lub na ktorych jest wiecej niz trzy
zmiany kierunku nalezy dobrac przewody o wiekszych
srednicach (ograniczenia podane w tab.5)

6. Podejscia prowadzi sie z minimalnym spadkiem 2%

7. Piony kanalizacji sanitarnej musza miec statg srednice i
kierunek na catej dtugosci.

Minimalne srednice pionow kanalizacyjnych:

0,07m - jesli pion nie odprowadza sciekow z misek
ustepowych

0,1 m - jesli do pionu podtaczone sa miski ustepowe
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Kanalizacja sanitarna

8. Srednice dla pionéw z wentylacja gtdwna zestawione sa
w zaleznosci od przepustowosci w tab 11 w PN-EN 12056-
2

9. Kazdy pion musi byCc wentylowany za pomoca rury
wywiewnej lub zaworu napowietrzajgcego.

UWAGA!

Zawory napowietrzajagce mozna stosowac tylko wtedy,
kiedy nie ma mozliwosci wyprowadzenia przewodu
wentylacyjnego ponad dach pod warunkiem, ze ostatni
pion liczac od najdalszego w stosunku do sieci
zewnetrznej i co pigty wentylowany jest rurg wywiewna.
Najczesciej stosuje sie zawory jesli do pionu nie ma
podpietych misek ustepowych.
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Kanalizacja sanitarna

. Przec

1.

12.

13.

14.

15.
16.

przejsciem w przewod odptywowy na pionie okoto
50 cm nad posadzka nalezy zamontowac czyszczak

Minimalna srednica pionu nie moze byC mniejsza od
srednicy najwiekszego podejscia

Przewody odptywowe musza byc prowadzone ze
spadkiem zaleznym od srednicy przewodu - zakres
spadkow podany w PN-92/B-01707

Minimalna srednica przewodow potozonych w gruncie
wynosi 0,1 m, a przykanalika 0,15m

Dopuszczalne wypetnienie przewodow odptywowych
0,5, a przykanalika kanalizacji sanitarnej 0,7

Minimalna predkosc przeptywu sciekow wynosi 0,7m/s

Srednice dla przewoddw odptywowych zestawione sa z
zataczniku B normy 01256-2
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Kanalizacja sanitarna

Srednice podej$¢ zbiorowych, piondw i przewoddéw
odptywowych oblicza sie na podstawie obliczeniowego
natezenia przeptywu sciekow sanitarnych Q,,,:

Quw = KA/ZDU [I/9]

K- wspotczynnik czestosci wg tab 3 w PN-EN 12056-2
(dla budynkow mieszkalnych K=0,5)

>DU - suma odptywow jednostkowych wg tab 2 w PN-EN
12056-2

UWAGA!
Quw 2 DU g [1/9]
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Kanalizacja deszczowa

W przypadku dachow stromych (o kacie nachylenia
wiekszym niz 15°) stosuje sie systemy rynnowe do
odprowadzenia wod opadowych.

W takim przypadku rynny i lokalizacje przewodow

spustowych okresla architekt, zadaniem projektanta
instalacji jest dobor przewodow odptywowych.

W projekcie nalezy na podstawie widokow elewacji
budynku okreslic:

1. Powierzchnie dachu odwadniane przez poszczegolne
rynny i rury spustowe (ilos¢ rur spustowych powinna byc
widoczna na widokach elewacji, a jesli ich nie ma to na
podstawie wygladu dachu nalezy zaproponowac
rozmieszczenie i iloS¢ rur spustowych)
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Kanalizacja deszczowa

2. Wybrac konkretnego producenta systemu rynnowego i
okreslic srednice rynien i rur spustowych (zaleza one od
powierzchni odwadnianej i lokalizacji rury spustowej)

Efektywna
powierzchnia dachu
odwadniana przez

Srednica rury

Szerokosc rynny [mm] spustowej [mm]

rynne A [m?]
ponizej 20 70 50
20 - 57 100 (lub 125) 70
57 - 97 125 100
97 - 170 150 100

170 - 243 180 125
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Kanalizacja deszczowa

3. Dobrac srednice przewodow odptywowych pamietajac,
ze nalezy je prowadzic z odpowiednimi spadkami, a
minimalna srednica dla przewodu prowadzonego w
gruncie to 0,1m,natomiast dla przykanalika 0,15m

4. Przed przerc1em pionu w przewod odptywowy nalezy
zamontowac na nim czyszczak z kratg(jesli mamy siec
kanalizacyjnag rozdzielcza), a w przypadku sieci
zewnetrznej ogolnosptawnej rure spustowa podtacza sie
do osadnika rynnowego, wyposazonego Ww klape
stanowigca blokade zapachowa
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Kanalizacja deszczowa

5. Dopuszczalne wypetnienie przewodow odptywowych
kanalizacji deszczowej wynosi 0,7 i na takie
wypetnienie nalezy dobierac srednice przewodow
zgodnie z zatacznikiem C w PN-EN 12056-3

6. W miejscach zmiany kierunku na przewodach
odptywowych nalezy umiesci¢ studzienki inspekcyjne o
srednicy co najmniej 315mm

Doboru srednic przewodow kanalizacji deszczowej nalezy
dokonac w oparciu o natezenie przeptywu wody opadowej

Q.
Q =rlAIC [I/S]
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Kanalizacja deszczowa

Q =rlAIC [I/S]

r - natezenie opadow atmosferycznych [l/(s-m?)]

dla Polski minimalnie r=0,03 |/ (s-m?

A - efektywna powierzchnia dachu [m?] zgodnie z punktem
4.3. w PN-EN 12056-3

C - wspotczynnik sptywu przyjmowany wg PN-92/B-01707,
dla dachow stromych C=1,0
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Kanalizacja ogolnosptawna

W przypadku zewnetrznej sieci typu ogolnosptawnego w
studzience rewizyjnej mieszczacej sie na terenie posesji
nastepuje potaczenie sciekow sanitarnych i deszczowych.

W projekcie tylko przykanalik bedzie wymiarowany w
oparciu o przeptyw sciekow ogolnych Q.:

Q = Quw +Q; [l /]
Uwaga!

W takiej sytuacji na przewodach odptywowych
odprowadzajacych scieki sanitarne z najnizszej kondygnacji
(piwnicy) nalezy zamontowacC zasuwe burzowa chronigca
instalacje przed przeptywem zwrotnym w  wyniku
intensywnych opadow.
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Ogolne zasady prowadzenia

przewodow odptywowych w gruncie

Wsréd przewodow odptywowych wyrozniamy przewod
gtowny oraz przewody drugorzedne. Kazdy przewod
drugorzedny powinien byC oddzielnie podtaczony do
gtownego, pod katem nie wiekszym niz 60°.

Wszystkie przewody prowadzone sa najkrotsza droga,
przewaznie wzdtuz przegrody budowlanej oraz koniecznie z
zachowaniem odpowiedniego spadku.

Spadek powinien byC jednakowy na catej dtugosci, co
Zapewnia samooczyszczanie sie przewodu.

Rewizje kanalizacyjne powinno sie montowac:

- ¢co 15 m na rurach srednicy od 100 do 150mm, a dla
wiekszych srednic co 20 m,

- przed kazdym uskokiem poziomu
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Ogolne zasady prowadzenia

przewodow odptywowych w gruncie

Rury prowadzone przez murowane scianki musza byc
utozone prostopadle do przegrody.

Na przewody z tworzyw sztucznych powinno sie w
miejscach przejs¢ dodatkowo natozyc tuleje ochronne..

Dla przewodow prowadzonych na zewnatrz budynku nalezy
pamietac, ze warstwa gruntu  pokrywajacego rury
kanallzachne powinna byc o 10-20 cm wieksza od
gtebokosci przemarzania gruntu, jesli przewody uktada sie
wyzej, to powinny byc zaizolowane termicznie.

Rury kanalizacyjne uktadane na zewnatrz budynku powinny
by¢ oddalone od innych przewodow co najmniej:

- 1,5 m od przewodow gazowych i wodociggowych,
- 0,8 m od kabli energetycznych,
- 0,5 m od kabli telekomunikacyjnych.
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Dla domku jednorodzinnego zaprojektowac instalacje
kanalizacyjna.

Zatozenia:

«Kanalizacja zewnetrzna ogolnosptawna

- Materiat: PCV, DNO,5m, odlegtosc od linii regulacyjnej 6,5m,
zagtebienie 3,0m

eInstalacja wewnetrzna wykonana z PVC
«Przyjeto | system podejsc kanalizacyjnych (h/d=50%)

Przyjeto podejscia niewentylowane i piony z wentylacja
gtowng

«Powierzchnia dachu: A=180m?2, dach dwuspadowy
ePrzyjeto dwa piony spustowe kanalizacji deszczowej
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Rzut parteru
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Rzut poddasza
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Obliczenia

1. Kanalizacja sanitarna
1.1. Dobor srednic podejsé i pionow
a) Pion PI
 Podejscia pojedyncze

_ ., |llos¢| DU DN o
Urzadzenie lub przybor [fs] [m] %]
Zlewozmywak (Zz) 1 0,8 0,07
Umywalka (U) 1 0,5 0,05
Miska ustepowa (Mu) 1 2,5 0,10 20
Wanna (W) 1 0,8 0,05
Pralka aut. (P) 1 0,8 0,05
>DU 54 | IIs




| —

%
‘%g Politechnika Wroctawska

Podejscia zbiorowe:
U+W: DU =13 1/s_ Q,, = KEZDU = O,SQ/E =0,571/s

Poniewaz DU,,,=0,8l/s wiec Q,,,=0,8l/s stad przyjeto DNO,05m
U+W+P: 3DU =2,1l/s- Q =KE&E/5DU =050/21=0,72/s
Poniewaz DU,,,=0,8l/s wiec Q,,,=0,8l/s stad przyjeto DNO,05m

U+W+P+Mu: 2DU = 4,6 I/s = Q,, = K A/SDU = 0,55/4,6 =1071/s
Poniewaz DU, ..=2,5l/s wiec Q,,,=2,5l/s stagd przyjeto DNO,10m

max

Srednica dla pionu P!:

2DU=541lls- Q, =KEZZDU =050/54=116l/s

Poniewaz DU, ,=2,5l/s wiec Q,,,=2,5l/s stad przyjeto DNO,10m na
podstawie tab. 11 w PN-EN 12056-2:2000



—

%
‘gg Politechnika Wroctawska

b) Pion PII
 Podejscia pojedyncze
: . llos¢ DU DN |
Urzgdzenie lub przybor Us] - [‘r%i
Umywalka (U) 1 0,5 0,04
Miska ustepowa (Mu) 1 2,5 0,10 2,0
>DU 3,0 IIs

Srednica dla pionu PII:

SDU=301l/s- Q,,=KGXz2zZDU =0,5[§/30=087/s

Poniewaz DUmax=2,5|/s wiec Qww=2,5I/s stgd przyjeto DNO,10m na
podstawie tab. 11 w PN-EN 12056-2:2000
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1.2. Dobor srednic dla przewodow odptywowych

odc SDU | DU, | Qu DN i | Quy |V L |R, R,
Ws] | sl [ [/s] [Im] | [%] | [Us] |[M/SI|[m] | [mnpm] | [mnpm]

PI-Tr1 |54 |25 |25 1(010(20(35 |10 R=

PI-Tr2 (3,0 [25 |25 (0102035 |10 R-iL

Z-Tr2 08 (08 (08 0,07 |20
WP1-Tr3 (1,6 1,6 |16 [0,07 |20
Tr2-Tr3 (38 256 |25 (0101|2035 |10
r3-Tr1 (53 256 |25 (010 (2035 |10
Tr1-St1 10,7 {25 25101012035 (1,0
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2. Kanalizacja deszczowa

A) Powierzchnia dachu odwadniana przez pion RS1 lub RS2:
A-,=0,5-A=0,5-180=90nv
Do odprowadzenia wod opadowych z dachu zastosowano rynny w
systemie BRYZA 125 o srednicy 125mm firmy Cellfast prowadzone
ze spadkiem 0,5% w kierunku pionu spustowego RS1 i1 RS2.

B) Wyznaczenie obliczeniowego natezenia przeptywu sciekow dla
jednego pionu:
Q =C-A;-r=1-90-0,03=2,7 /s
Dobrano srednice rur spustowych 90mm wg katalogu systemu
rynnowego BRYZA.
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2.2. Dobor srednic dla przewodow odptywowych
Odcinek RS1-St1 lub RS2-Stl

Qr = 2,7 l/s dobrano srednice przewodu odptywowego DN 0,1m,
zastosowano spadek i=2%

Dla DN= 0,1m i spadku i=2% odczytano: Q,,,,=5,9l/s oraz v=1,1 m/s
przy wypetnieniu h/d=70%
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3. Kanalizacja ogolnosptawna
A)Wyznaczenie obliczeniowego natezenia przeptywu sciekow
ogolnych i dobor srednicy przykanalika (odcinek St1-St2)
Q;=Q,12Q,=2,5+2-2,7=791/s

Dla przeptywu Q,=7,9 I/s dobrano: DN=0,15m, i=1,5%
Wg normy: Q,.,=15,7 I/s, v=1,3 m/s, przy h/d=70%



